

2月21日上午10时，天空十分阴沉，还飘洒着小雨，当载着法官印加生灵柩的车缓缓驶进曲靖市麒麟区殡仪馆时，闻讯赶来的近千名群众再也忍不住，泪如珠滚……

一个平凡的民事审判岗位，印加生默默坚守了38年，他用一生践行了一名基层法官的理想、责任和担当。

陪卷宗的时间比陪家人多

1957年，印加生出生在嵩明县四营乡（原隶属曲靖）的一个小山村。1978年12月，文化基础扎实、品行端正的他被选拔到原曲靖地区中级人民法院。

经过培训，印加生被安排到被同事称为“头疼”的事务多、得罪人多的历史老案复查岗位。但他没有丝毫怨言，一干就是好几年。

申诉复查工作刚结束，“善于思考乐于做群众工作”的印加生被安排到民事审判岗位。

对于如何办案，印加生总结出六个字：依法、用情、以心。

王某与张某离婚案，双方当事人对离婚已达成一致，只是某些细节上有分歧，一般按判决执行即可，但印加生没有匆匆了事。他通过阅卷发现，双方是因家庭生活需要外出打工、分居两地致相互猜疑，引起矛盾

导致离婚的。而那时，两人的子女，一个读高中，一个读初中，正是需要家庭稳定、亲情关爱的时候。考虑到双方并没有根本性矛盾，他决心挽救这桩婚姻，还孩子一个完整的家。经过他不懈努力，终于使二人冰释前嫌，重归于好。

印加生生前经常告诫年轻同事：“对法官而言，几十、几百元钱的争议可能被认为是鸡毛蒜皮的小案，但对老百姓来讲，就是一生中的大案大事。”

由于经常加班，印加生几乎没有完整地休过双休，他经常开玩笑说：“我在办公室的时间比在家多，陪卷宗的时间比陪家人多。”有人不解地问：“你这样拼命，究竟图什么？”他总是笑笑说：“我啥也不图，只是想快些把手上的案子办结，一个案子至少有两个人在等待、在期盼。要说图的话，就是图个自己问心无愧！”

清贫清廉不求人

深色的旧夹克、手工编织的毛衣、制服裤子、普通皮鞋、老花镜、价格不到10元一包的香烟——这是印加生留给同事们的印象。

同事迟少杰介绍，和老印一起工作这么多年，从没听说他收过别人的钱和物，接受过别人的请吃。

面对情与法、权与法的较量，印

加生说：“法律是公正的，若掺进感情的因素，法律的天平就会失衡。”

印加生的清廉，除了拒绝收受礼金礼物外，还表现在不求人。

印加生的妻子已下岗20多年，大学毕业5年多的女儿在一家单位打工，每月只有千把元钱的薪酬。家人以为作为资深法官的老印会托关系，帮她们找一份工作，但印加生始终无动于衷。

面对下岗在家的妻子，只要有空闲，印加生就会陪妻子在市内“旅游”，他打趣地说这叫“热爱家乡”；遇到女儿晚上加班，他总是早早来到女儿单位的值班室，边看书边等女儿下班。

亦师亦友亦兄长

在单位，印加生是人缘最好的人，上级把疑难复杂争议大社会影响大的案件交给他时，他从来不计价还价。他说：“老同志不办疑难案，谁办？”

同事向他请教，不论多忙他都会耐心细致地解答。青年法官张玲玲说，作为资深老法官，老印和蔼可亲，没有架子。

“他身上有一股正气，他经手的案件，当事人不管是胜诉还是败诉都服他。在我这个专门处理不服生效民事判决的部门，从来没有见到他办理的案件被抗诉。”对于印加生，曲靖市检察院民事行政审判监督处检察官张琳华这样称赞道。

走进印加生的办公室，他的办公桌上，有铺开的卷宗和几份书证，一副老花镜，一台电脑。触动鼠标，“关于叶某离婚案审理报告”还显示在他的电脑屏幕上……

2月18日上午11时，合议案件后的印加生像往常一样开始书写当天上午合议的叶某离婚案审理报告。当天下午2点10分，他回办公室准备完成案件收尾工作时，因胸部阵痛被送进医院。

2月19日，印加生因急性心肌梗塞永远闭上了眼睛。

“老印是一个普通而实在的人，他没有惊天动地的事迹，有的只是一个普通法律人的坚守与担当，法治的大厦就要靠像他这样的人添砖加瓦。”曲靖中院一位法官悄然在自己的微博中写下这样的句子。☁

区鸿雁 ■

一位基层法官的38年坚守

